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Ботанічне мистецтво  — це специфічна ілюстраторська 
дисципліна. Цим поняттям окреслюють конкретну категорію 
зображень, тож не Wвсі малюнки рослин є ботанічним 
мистецтвом. Основна мета ботанічного мистецтва  — 
естетично, точно та інформативно зобразити рослину. 
Тому  у ботанічному мистецтві Фіснують певні правила: 
білий або нейтральний фон, точна передача реальних 
кольорів та пропорцій. Заборонено копіювати зображення 
з фотографій. Ілюстрації, створені за допомогою графічних 
редакторів (цифрове мистецтво) не визначають як ботанічне 
мистецтво  [9].

Наукова ботанічна ілюстрація  — це термін для подібної 
до ботанічного мистецтва категорії зображень. Згадайте 
малюнки рослин, що ви бачили в шкільному підручнику 
з біології: квіти у розрізі, ілюстрації життєвого циклу рослин, 
зображення рослинних органів… Приблизно так виглядає 
наукова ботанічна ілюстрація, тільки малюнки для науковців 
роблять зазвичай значно більшого формату та значно 
більш деталізовано. Для цього ілюстратори працюють із 
мікроскопом або збільшувальним склом. Суть наукової 
ботанічної ілюстрації у дослідженні, фіксації та візуалізації 
даних, які потрібні науковцям [17]. Робота над ботанічними 
ілюстраціями, окрім високого рівня художньої майстерності, 
вимагає також знань з ботаніки. Ілюстратори, що працюють 
в стилі наукової ботанічної ілюстрації можуть водночас 
створювати й ботанічне мистецтво  — це дотичні галузі. 
Натомість квітковий живопис є певною протилежністю цих 
двох категорій.

Квітковий живопис  — зображення, що зазвичай не 
відповідають вимогам ані ботанічної ілюстрації, ані 
ботанічного мистецтва, оскільки основна суть у втіленні 
творчого задуму автора [17]. Тому пропорції, кольори, фон та 
будь-які параметри можуть бути інтерпритовані у будь-який 
спосіб, допоки ми можемо ідентифікувати що це зображення 
є зображенням квітів.

Не обов’язково іти на виставку, щоб 
побачити приклади ботанічного мистецтва. 
Насправді ми стикаємось із ним регулярно, 
достатньо заглянути в  супермаркет чи  
аптеку. Будь-які продукти, що мають смак, 
запах, лікувальні чи інші корисні властивості 
рослинних компонентів, зазвичай матимуть 
на упакуванні зображення відповідних 
рослин, або їхніх квітів, плодів, коренів, 
стебел, насіння. Малюнок м’яти та 
коробці з  трав’яним чаєм, виноградне 
гроно на винній етикетці, алое на баночці 
з косметичним кремом, ягоди на стаканчику 
з  йогуртом, листя хлорофіліпту на коробці 

з  розчином для лікування хворого горла. 
Упакування  — це найпростіший приклад 
використання ботанічного мистецтва 
в  графічному дизайні. Малюнки, зроблені 
в  традиційних техніках, допомагають 
брендам комунікувати натуральність, 
користь, безпеку, крафтовість, “домашність”. 
Їх використовують у  візуальних кому-
нікаціях, де основою концепції є стилістика 
ретро. Насправді ж, ілюстрації у ботанічному 
стилі використовують чи не у всіх сферах 
дизайну: інтер’єрі, одязі, текстилі, про-
мисловому дизайні, дизайні меблів та 
ювелірних прикрас.

“Ботанічне мистецтво  — це 
будь-що із царства рослин, 
зображене у коректний спосіб”

Джулія Трікі, 
ботанічна мисткиня [15]

“Такі ілюстрації  — не просто 
мистецтво, вони комунікують 
конкретно те, що потрібно для 
таксономічної науки”

Марія Воронцова, 
ботанікиня у ботанічних 
садах К’ю в Лондоні [14]

Усі ми це бачили: ботанічне мистецтво 
у сучасній візуальній культурі.

Термінологія: ботанічне мистецтво, 
наукова ботанічна ілюстрація та 
квітковий живопис

Венді Голендер, 
“Родина Цибулевих”

Катерина Білокур, “Богданівські яблука”
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Найдавніші відомі зразки ботанічного мистецтва походять 
із Давнього Єгипту (Кам’яний фриз із Корнаку, датований 
15ст до н.е., містить 275 рельєфних зображень рослин 
[18]). До наших часів збереглись деякі середньовічні 
гербарії  — збірки, що описували лікувальні властивості 
рослин та містили відповідні ілюстрації. Зображення тут 
мали вторинне значення відносно тексту. За пізнього 
середньовіччя зображення рослин у манускриптах стали 
більш реалістичними, їх часто використовували в якості 
декору сторінок, розміщували довкола основних ілюстрацій 
у релігійних текстах.

Приклади ботанічного мистецтва можна побачити й  серед 
малюнків Леонардо да Вінчі та Альбрехта Дюрера. Роботи 
голландських майстрів ХVІ-ХVІІ ст. є чудовими прикладами 
портретів рослин або ж квіткового живопису. Показовими 
для цього періоду будуть зображення тюльпанів, що було 
пов’язано із так званою Тюльпановою лихоманкою або 
тюльпаноманією* [7,  с.  17]. В  Європі 20-30  рр. XVII  ст. 
тюльпани були рідкісним екзотичним видом з  Азії. 
Найціннішим вважався різновид білого кольору з  яскраво-
червоним вкрапленням. Кілька цибулин такого тюльпану 
могли коштувати втричі дорожче за маєток в  одному 
з найкращих районів Амстердаму [4, с. 173]. Це призводило 
до шалених спекуляцій, та врешті, коли “лихоманка” вщухла 
багато причетних опинились банкрутами.

ХVIII та XIX століття — час розквіту ботанічного мистецтва. 
Найпомітнішим тут можна назвати вклад французьких 
художників. П’єр Жозеф Редуте — найвідоміший ботанічний 
ілюстратор цього періоду. Він був придворним художником 
та вчителем живопису королеви Марії  Антуанетти, 
змальовував квіти із садів Версальського палацу. Пізніше, 
після Французької революції 1789-1799 рр., малював та 
вчителював для імператриці Жозефіни. Редуте “створив 
понад 2100 малюнків 1800 видів рослин та проілюстрував 
близько 50 книжок” [18], що робить його одним з  най-
видатніших ілюстраторів свого часу. Гербарій П’єра Бульярда 

“Herbier  de  la  France”  — багатотомне видання, що містить 
600 ілюстрацій рослин та грибів [2]. Ця вражаюча за своїм 

масштабом праця  — визначний приклад повноколірного 
офортного друку в  ботанічному мистецтві. Бульярд 
використовував техніку “à  lapoupée”, принцип якої полягав 
у накладанні фарби різних кольорів на одну пластину. 
Зображення друкували за допомогою кількох пластин: однієї 
для чорного контуру та трьох-чотирьох для кольорових шарів 
поверх. Такий процес друку мав назву “Ле Блон-Готьє”, за 
прізвищем гравера та живописця Якоба Крістофа Ле Блона, 
який винайшов спосіб кольорового друку за допомогою 
кількох кольорових шарів, практично, як у  сучасному 
фотодруці.

Серед імен ботанічних митців минулих століть фігурують 
як чоловічі, так і жіночі імена, а серед досягнень жінок-
ілюстраторок особливо вагомим є їхній дослідницький внесок. 
Марія Сибіла Меріан (1647-1717) — німецька ілюстраторка, 
що створила тритомне видання акварелей на пергаменті 

“Нова книга квітів” [18]. Улюбленим її об’єктом були гусені 
й комахи. У 52 роки вона здійснила кількамісячну подорож 
кораблем до Суринаму (сучасна Ґвіана), де впродовж двох 
років вивчала тамтешні види рослин, комах, жаб, ящірок та 
павуків. Повернувшись до Німеччини, сформувала видання: 

“Метаморфрзи комах Суринаму” (“Metamorphosis insectorum 
Surinamensium”) [5]. Комахи на цих ілюстраціях розташовані 
на рослинах, на яких були знайдені у природі. Книга 
містить 60 гравюр та детальні описи зображених видів. 
Меріан не лише малювала, але й гравіювала та займалась 
видавництвом власних книжок. Портрет Марії Сибіли Меріан 
можна побачити на німецьких марках та банкнотах, на її 
честь також було назване дослідницьке судно [18].

Еллен Гатчінз (1785-1815)  — перша ірландська ботанікиня 
й ботанічна художниця. Її робота була присвячена 
криптогамам — рослинам, що не мають справжніх коренів та 
квітів. Тобто вона вивчала водорості, мохи, лишайники тощо 
[16]. Вона упорядкувала список рослин своєї місцевості із 
1100 видів, відкрила щонайменше 20 нових видів рослин 
та 2 види мушель. Сім рослин було названо на її честь. Елен 
листувалась із вченими-ботаніками, завдяки цьому, зокрема, 
збереглись відомості про її життя і  працю [12]. Щороку на 
її Батьківщині, у Бентрі, що в  графстві Корк, відбувається 
фестиваль “Ellen Hutchins Festival”, присвячений ботаніці 
й ботанічному мистецтву [11]. 

Зображення рослин впродовж 
минулих століть

Old English Herbal, ХІ ст.

Леонардо да Вінчі. Гілочки дуба 
та зеленця фарбу-вального, 

Гербарій П’єра Бульярда, іл.6

Марія Сибіла Меріан, 
ілюстрація до “Метаморфоз ко-
мах Суринаму”
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Чому не фотографія?

Британський фотограф Роджер Філіпс у 1977 році уклав 
довідник “Польові квіти Британії” [6]. Це був один з перших 
прикладів використання фотографії як способу ілюстрування 
рослин. Загалом Р. Філіпс видав кілька десятків подібних 
книжок про дерева, гриби, овочі, троянди, метеликів, риб 
та ін. На сьогоднішній день, одна з найвідоміших виставок 
ботанічного мистецтва — “RHS Botanical art and Photography 
Show”, тобто Виставка ботанічного мистецтва і  фотографії 
Королівського садівничого товариства, має в  експозиції 
роботи як ботанічних митців, так і фотографів. У ботанічній 
фотографії існують вимоги, які так само, як і в ботанічному 
мистецтві, спрямовані на те, аби інформативно презентувати 
рослину. Фотографія стала і залишається важливою частиною 
світу ботанічного мистецтва, проте вона не є заміною 
роботи художників. Фотографія документує буквально усе, 
а  художник здатен робити відбір зображуваних елементів: 
упорядковувати потрібе, відкидати зайве, підкреслювати 
важливе.

Ботанічне мистецтво не обмежене лише 
зображенням квітів. Увесь рослинний світ: 
дерева, трави, мохи, водорості, лишайники, 
а також гриби є об’єктами ботанічного 
мистецтва. Крім того, ботанічне мистецтво 
може містити зображення тварин-
запилювачів: птахів, комах тощо. Серед 
ботанічних митців поширена практика 
напрацьовування так званого “body of 
work*”  — основного масиву роботи. Суть 
полягає у пошуку напрямку: власного 
стилю та тематики робіт. До прикладу,  
Венді Голендер працює над проєктом 
з  ілюстрування родин рослин  [15]. Вона 
компонує види однієї родини (наприклад 
цитрусові, цибулеві тощо) на одному аркуші 
намагаючись зобразити якомога більше 
представників цієї родини. Маріела Болдвін 
надихнулась дитячими казками та вирішила 

малювати рослини, що у них згадані: ожина 
(“Спляча красуня”), квасоля (“Джек та 
бобове стебло”), гарбуз (“Попелюшка”) 
та інші [15]. Джилліан Конді отримала 
замовлення на ілюстрування книги про 
баобаби. Оскільки баобаб  — це не те, що 
можна засушити чи взяти додому, Джиліан 
відправилась на Мадагаскар і працювала там 
6 років (2013-2019рр.). За цей час їй вдалось 
знайти й відобразити шість з   восьми 
видів  [15]. Дебора Лембкін спеціалізується 
на зображенні орхідей, вона обіймає посаду 
орхідейного ілюстратора у  Комітеті орхідей 
Королівського садівничого товариства*. 
Комітет займається питаннями орхідейної 
індустрії, судить та обирає найкращі зразки. 
Завдання Дебори  — зображати усі орхідеї, 
що отримують схвалення суддів. Вона 
змалювала вже більше 500 видів [15].

“Щоразу, коли ми малюємо 
рослину, ми виносимо рішення 
щодо того, що зображувати. Ми 
маємо досить багато знань з бо-
таніки, тож ми здатні під-світити 
найбільш важливі особливості 
рослини, позбутись будь-яких 
деталей, а також, звісно, рекон-
струювати зразок”

Люсі Сміт, 
ботанічна ілюстраторка

Об’єкти зображень ботанічного мистецтва: 
від баобабів до орхідей

Ботанічне мистецтво поряд із науковою 
ілюстрацією залишається актуальним 
у  ХХІ столітті. Ботанічні митці об’єднуються 
у спільноти, що активно розвиваються, 
проводять регулярні виставки. Метою таких 
спільнот, окрім популяризації ботанічного 
мистецтва, є  й  привернення уваги до 
проблеми вимирання видів, сприяння 
збереженню зникаючих рослин. З  2018 
року веде свою діяльність Асоціація 
українських художників ботанічного 
мистецтва. Очолює спільноту мисткиня 
Людмила Командир. Організація сприяє 
популяризації ботанічного мистецтва 
в Україні й світі, підтримує розвиток митців 
через творення спільноти, організацію 
виставок, заохочення молодих художників 
до представлення своїх робіт. Однією з цілей 
асоціації є вихід на міжнародний рівень та 
співпраця з міжнародними організаціями, 
проведення виставок поза межами країни. 

Успіхи української спільноти у міжнародній 
співпраці помітні з перших років діяльності 
асоціації. У 2018 році українські митці взяли 
участь у всесвітньому проєкті “Botanical Art 
Worldwide», в  межах якого було одночасно 
організовано виставки ботанічного 
мистецтва у  25 країнах світу. У  зв’язку із 
повномасштабним вторгненням багато 
українців опинились в еміграції, серед них і 
ботанічні митці. Українські митці закордоном 
продовжують брати участь у виставках 
асоціації: виставка 2023 року проходила 
в онлайн форматі. У 2024 році роботи 
українських митців (Людмили  Командир, 
Ольги Корнієнко, Юлії Моісеєвої, Дарії  Пав-
ленко та ін.) потрапили у каталог виставки 
міжнародної Асоціації ботанічних митців. 
Цей факт є свідченням визнання якості 
українського ботанічного мистецтва на 
міжнародному рівні.

Ботанічне мистецтво в Україні

Не лише акварель

Через те що акварель є найпопулярнішим 
матеріалом, існує стереотип про те, що 
ботанічне мистецтво малюють лише 
аквареллю. Водорозчинні фарби справді 
активно використовують впродовж всієї 
історії ботанічного мистецтва. Акварель має 
ряд переваг: мобільність, водорозчинність, 
компактність, варіативність технік, 
прозорість тощо. На прикладі робіт, що 

увійшли до каталогу виставки Товариства 
ботанічних митців (міжнародна спільнота) 
у 2023 році, частка акварельних робіт 
становить близько половини: 169 робіт з 360 
[3]. В українській спільноті акварель також 
переважає та становить майже три чверті: 
66 робіт з 89 [1]. Після аналізу 449 робіт було 
виявлено 25 технік, які можна розподілити 
на 5 категорій (Іл. 1).

Іл. 1 – Категорії технік за мате-
ріалами (малюнок авторки)
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Окрім цих 25 технік, існують також мішані 
або, їх ще називають “комбіновані” техніки. 
Це техніки, що утворюються шляхом 
поєднання двох і більше звичайних технік. 
Серед цих поєднань є як дуже поширені, так 
і унікальні авторські комбінації. Популярним 
є поєднання акварелі та графітних олівців, 
коли зображення частково забарвлене. 

Також поєднують акварель із гуашшю, 
чорнилом, лінерами, гелевою ручкою, 
різновидами естампу та кольоровими 
олівцями. Загалом, більшість популярних 
бінарних комбінацій утворюють з аквареллю. 
(Іл.2) Також використвують різноманітні 
допоміжні матеріали, наприклад джесо, 
сусальне золото, дроти, тощо.

“Здатність кольорових олівців 
створювати тонкі тональні гра-
дації та мерехтливу прозорість 
незмінно чаруюча, та водночас 
залишається викликом…
 Незважаючи на різноманіття 
доступних кольорів, точного 
відтінку годі й шукати, тому 
змішування та накладання 
шарів є  важливими техніками 
для досягнення точності, якої 
вимагає дисципліна ботанічного 
мистецтва”

Сюзен Крістофер-Колсон, 
ботанічна мисткиня [13]

Кольорові олівці є наступним за популярністю матеріалом 
після акварелі, хоч і зі значним відривом. Обидва 
матеріали є  традиційними для ботанічного мистецтва 
і  використовуються митцями тривалий час. Однак 
в  результаті аналізу було виявлено, що різноманіття 
технічних підходів, притаманне акварелі, практично відсутнє 
у роботах, зроблених кольоровими олівцями. Ботанічні митці, 
що працюють із аквареллю використовують різні техніки: 
лесування, ала-прима, малювання на зволоженому папері, 
використання густої фарби, а також градіції та комбінації 
перерахованих підходів. Натомість у роботах кольоровими 
олівцями техніки подібні: тонкі рівномірні шари прямих або 
заокруглених штрихів, розтушовок, зроблених дрібними 
циклічними рухами. Автори наче намагаються імітувати 
олівцями акварель, використовують однакові способи 
штрихування.

Ботанічне мистецтво 
та кольорові олівці

Невже не можна інакше? 
Кольорові олівці в квітковому живописі 
та авторські експерименти

Очевидно, що стилістичні обмеження у ботанічному 
мистецтві зумовлені вимогами до достовірності, точної 
передачі кольорів та фактур об’єктів. Згадані способи 
штрихування (Іл.3) найімовірніше є найбільш зручними 
для досягнення потрібної реалістичності, та чи завжди 
потрібно використовувати лише їх, аби зобразити рослину 
достатньо впізнавано? Чи можливо розширити стилістичний 
діапазон для техніки кольорових олівців? Як інакше можна 
використовувати кольорові олівці у ботанічному мистецтві?

У пошуках відповідей на ці питання було досліджено 
використання кольорових олівців у квітковому живописі, 
де стилістичні обмеження відсутні. Фінська мисткиня 
Пяві  Еерола створює квітковий живопис використовуючи 
олійні та акварельні фарби, комп’ютерне 3D моделювання та 
кольорові олівці. Роботи Пяві демонструють різноманніття 
форм штрихів, вона поєднує різні способи штрихування. 
Свій підхід Пяві називає вільним колоруванням (англ. Free 
colouring).

Рожеріо Лупо — бразильський біолог та ілюстратор. У артист-
тоці із Джулією Трікі він розповідає про свою практику 
для різних технік: “От, наприклад, (робота) із кольоровими 
олівцями: мені подобається грати із формами. Абстрактні, 
невизначені форми… я просто вільно експериментую 
з  ними аби побачити, що з цього можна отримати. І в ході 
цих експериментів я можу пізнати дуже багато, тому що тут 
відсутній компроміс. Я не націлений на конкретний результат, 
не намагаюсь досягнути чогось, це просто вільний, дуже 
грайливий досвід” [16, 01:00:08]. Суть таких вправ у тому, 
що ви ніби випробовуєте матеріал. Ви не зображаєте жоден 
об’єкт, вам немає на чому зосереджуватись, тож це “зіркова 
мить” для прояву характеру матеріалу, коли стає видно усі 
його можливості й технічні нюанси.

“Мене засмучує те, що кольорові 
олівці використовують лише для 
реплікування фотографій і те, як 
мало залишається простору для 
вільного вираження. Природа 
розвивається довільно, тож 
чому б не надати своїй творчості 
такої ж можливості?”

Пяві Еерола [10]

Робота Пяві Еероли

Іл.3 — способи штрихування 
у ботанічному мистецтві

Іл. 2 – Комбінації матеріалів 
у змішаних техніках 
(малюнок авторки)
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Джерела

Спираючись на досвід Пяві Еероли та 
Рожеріо Лупо як представників квіткового 
живопису та ботанічного мистецтва, що 
експериментують із кольоровими олівцями 
було проведено власні експерименти: 
випробування можливих способів 
штрихування з різним натиском, швидкістю, 
напрямками, формами штрихів, за різних 
способів заточування олівця (Іл.5). Створено 
матрицю накладання кольорів, досліджено 
вплив білого олівця на кольорове покриття 
та можливость нашаровувати кольори. 
Таким чином ми виявили ряд способів 
штрихування, що могли би бути використані 
у ботанічному мистецтві, але не були 
виявлені при аналізі робіт ботанічних 
митців. Звичний підхід до використання 
олівців у ботанічному мистецтві можна 
описати як статичний, оскільки митці 

стабільно використовують обмежений набір 
способів штрихування, що не передбачають 
різкої зміни натиску чи траєкторії руху. 
Поєднуючи досвід ботанічного мистецтва та 
квіткового живопису, на основі проведених 
експериментів ми можемо запропонувати 
динамічний підхід. Суть такого підходу 
полягає у комбінуванні способів штрихуван-
ня, що мають відмінності у характеристиках: 
різну довжину, ширину, коливання сили 
натиску, напрямки тощо та застосуванні 
цих комбінацій в ілюструванні рослин із 
дотриманням загальних правил ботанічного 
мистецтва (Іл.4). Таким чином ми дотримуємо 
вимог щодо нейтрального фону, точних 
пропорцій та кольорів, при цьому технічно 
урізноманітнюємо стилістику виконання 
незвичними комбінаціями штрихувань.

Шляхом експерименту, поєднавши динамічні підходи до 
використання матеріалів, притаманні квітковому живопису, із 
принципами ботанічного мистецтва ми отримали новий метод 
ілюстрування рослин кольоровими олівцями. Отриманий 
підхід показує, що не обов’язково використовувати лише один 
спосіб штрихування, щоб отримати достовірне впізнаване 

зображення. кожен матеріал має щось, що відрізняє його 
від інших: шум кольорового олівця, текучість і динаміка 
акварелі тощо — певні особливості, які можуть впливати 
на процес роботи і на кінцевий результат. Ці особливості 
ми можемо як підкреслювати, так і частково нівелювати 
(обираючи відповідно більш динамічний чи статичний підхід 
до використання матеріалу). Нівелюючи особливості, ми 
уподібнюємо техніки, підкреслюючи — урізноманітнюємо 
візуальну мову. Обираючи матеріал для конкретної роботи 
з урахуванням його особливостей, ми можемо передбачити, 
який вплив вони матимуть на кінцеве зображення. Це дає 
можливість свідомо використовувати ці особливості як 
переваги матеріалу в роботі.

Іл.5 — експериментальний 
аркуш №1 (малюнок авторки)

Висновки

Іл. 4 – Використання комбінації способів штрихуван-
ня у ботанічному мистецтві (малюнок авторки
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Постобробка фотографій в 
рекрутингових кампаніях

сил оборони України 22-24 рр. 

ті використання різного рівня ре-
дагованих фотографії, та наскільки 
це може впливати на вигляд, вплив, 
сенсову наповненість тої чи іншої 
рекрутингової кампанії.

pearance. It also examines the topic 
of the appropriateness of using differ-
ent levels of edited photographs, and 
how much this can affect the appear-
ance, impact, and meaningfulness of 
a particular recruiting campaign.

У статті розглядається постобробка 
фотографії в рекрутингових мате-
ріалах сил оборони  України 2022-
2024  рр., як  дуже важливий  засіб  
впливу  на сприйняття  візуальної ін-
формації. В  ній досліджено ключові 
особливості та методи постобробки 
фотографії в рекрутингових кампа-
ніях сил оборони України, причини і 
передумови їх актуального вигляду. 
Також розглянуто тему доцільнос-

The article examines the post-pro-
cessing of photographs in the recruit-
ing materials of the Defense Forces of 
Ukraine 2022-2024, as a very import-
ant means of influencing the percep-
tion of visual information. It exam-
ines the key features and methods of 
post-processing photographs in the 
recruiting campaigns of the Defense 
Forces of Ukraine, the reasons and 
prerequisites for their current ap-

Назарій Савонік Nazarii Savonik

Post-processing of photo-
graphs in recruiting cam-
paigns of the Defense Forces of 
Ukraine 22-24.

Ключові слова: постобробка, фото-
графія, рекрутинг, сили оборони, ар-
мія, гейміфікація, підрозділ, реклам-
на кампанія.

Keywords: post-processing, pho-
tography, recruiting, defense forces, 
army, gamification, units, advertising 
campaign.
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Сьогодні, в час повномасштабного 
вторгнення РФ на територію Укра-
їни, військова тема і дотичні до неї 
стали актуальними як ніколи. Для 
повноцінного функціонування сил 
оборони, необхідно залучати мето-
ди поповнення особового складу, 
серед яких: мобілізація, військові 
навчальні заклади, служба за кон-
трактом. Але особливу роль в цьо-
му процесі займає рекрутинг. Ви-
черпну відповідь про цей процес 
дає видання «Армія FM», яке пише: 
«Наче пошук роботи у цивільному 
житті, так можна описати рекрутинг 
до війська. Українські бригади, ча-
стини та підрозділи ведуть актив-
ну кампанію з пошуку мотивованих 
українців. Кейси деяких бригад, як 
от Третьої штурмової (Іл. 1) чи «Азо-
ву» (Іл. 2), дуже показові. Вони не 
тільки стали впізнаваними за своєю 
рекламою, але й продемонстрували, 
як слід працювати з населенням та 
пояснювати, чому варто долучати-
ся до армії». Тобто, мова йде не про 
примус, а про особисту мотивацію і 
бажання служити в армія, тим паче 
під час війни. Тому вже вищезгадані 
бригади та ін. опановують весь по-
тенціал цього інструменту — рекру-
тингу, який спрямований на забезпе-
чення гнучкості у виборі військової 
кар’єри, підвищення мотивації та 
зменшення тиску в процесі набору. 
Для залучення людей та роз’яснення 
всіх переваг стати до лав сил обор-

ни у візуальній комунікації тактичних 
військових з’єднань використовують 
промо-ролики, сайти, дописи в со-
цмережах, зовнішня реклама. Все це 
в сумі працює не лише на набір лю-
дей, але й слугує методом переко-
нання, відображенням настрою часу 
та просуванням певних ідей. [1]
Також за допомогою рекрутингових 
кампаній підрозділи сил оборони 
мають можливість спрямовувати ін-
формацію про себе, про свої звер-
шення, здобутки та потреби на різ-
них рівнях своєї діяльності.

Іл. 1. Рекрутингова кампанія 3-ї ОШБр

Іл. 2. Рекрутингова кампанія бригади НГУ «Азов» Іл. 3. Постер «Call of Duty: Warzone»

Сучасний
вигляд
Нинішні рекрутингові кампанії були 
створена на фоні рішення україн-
ської влади дозволяти бригадам са-
мостійно займатись пошуками ка-
дрів в обіхід ТЦК (Територіальний 
центр комплектування та соціальної 
підтримки): «Унікальним для Украї-
ни є те, що більш ніж 130 військовим 
бригадам тепер дозволено безпосе-
редньо шукати новобранців — взага-
лі уникаючи національних призовних 
пунктів. 3-тя десантно-штурмова 
бригада звернулася до пересічних 
громадян і показала їм, якими б вони 
були солдатами, якби пішли добро-
вольцями до «найкращої бойової ча-
стини України». [8]
Нове слово в візуальній мові україн-
ських рекрутингових кампаній ска-
зала Третя окрема штурмова брига-
да з її новим підходом. 
Так, їм дійсно варто віддати пальму 
першості в питанні продуманих ві-
зуальних рекрутингових кампаній, 
але з певними нюансами, про які в 
особистій розмові розповів Віктор 
Грудаков — співавтор оновлено-
го візуального стилю 93-ї окремої 
механізованої бригада «Холодний 
Яр». Він говорив, що цю тенденцію 
з зображенням гейміфікованих ре-
крутингових кампаній почали Тре-
тя штурмова бригада. Але якщо йти 
ще глибше, то це історія з ігрової 
індустрії, а саме з гри «Call of Duty: 

Warzone» (Іл. 3). Вони розвивали ві-
зуальний ряд, коли ти маєш вигляд 
не просто типового військвого, а 
урізномантнюєш свій образ різни-
ми масками, патчами. Розроблиники 
розвивали свою гру і зробили з нех 
таку около мілітарну модну тусовку. 
Але якщо йти ще глибше, то це все з 
армії США, але пізніше ця тенденція 
перебралась в ігрову індустрію яка 
дала вигляду військовослужбовців 
новий поштовх — кінематографіч-
ний, постерний візуал.
Першими в України, хто взяв це в свій 
арсенал — 3-я ОШБр і «Азов». Вони 
робили візуальні образи які відріз-
няються якісним підходом. В свою 
чергу багато підрозділів хто створю-
вали різні колажі, але вони всі були 
страшезні просто. І вони це зроби-
ли — використали цей підхід, який 
робили в геймінгу. Далі всі, ну як як 
сказати, мені дуже не подобається 
коли кажуть що всі почали повторю-
вати за ними, тому що це, умовно, за-
гальний розвиток жанру зображення 
військового. Тобто, якби не вони, то 
це взяв би хтось інший.
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Методи
постобробки

Рекрутингові
кампанії

Далі наведені методи постобробки, 
що найчастіше використовуються у 
рекрутингових кампаніях досліджу-
ваних рекрутингових кампаній. Дані 
отримані шляхом спостереження та 
детального вивчення фото, що ви-
користовуються в промоційних ма-
теріалах, а також від, власне, авторів 
рекрутингових кампаній, які погоди-
лись про це розповісти в приватних 
розмовах. Далі наведені методи, їх 
популярність (Іл.6) (відсоток пока-
зує співвідношення числа підрозді-
лів, які використовують метод до їх 
загальної кількості), опис, та в якому 
вигляді їх використовують:

Колажування (85,7%) — це прийом, 
який полягає в поєднанні декіль-
кох фотографій, або їх частин в одне 
ціле, створюючи нове зображення. 
Серед досліджених кампаній явля-
ється найпоширенішим методом 
постобробки фотографій. Це не є 
дивним, так як багато з них насліду-
ють кіно та ігрові постери Перева-
гою методу є можливість поєднати 
різні кадри, створюючи при цьому 
різноманітні сюжети, або ж показа-
ти в одному фото те, що неможливо 
відтворити при звичайні зйомці, або 
ж помістити декілька військових на 
один кадр, знятих в різних умовах, з 
різним освітленням. Тобто, колажу-
вання — інструмент, який дозволяє 

створити зображення яких в реаль-
ності не існує, або ж складно відзня-
ти, що є перевагою для рекрутин-
гового фото, так як створити умови 
бою, або ж показати в кадрі інші во-
єнні атрибути доволі складно, а інко-
ли, навіть небезпечно.
Художні ефекти (76,1%) — дода-
вання до рекрутингової фотографії 
ефектів диму, туману, вогню, іскор, 
засвічення є дуже популярними в 
жанрі. Так як це не складний прийом, 
за допомогою якого можна додати 
драматичної атмосфери в кадр, ак-
центувати не чомусь увагу глядача, 
додати динаміки зображеному. Поле 
бою просякнуте цими природніми 
ефектами, але фіксувати їх на каме-
ру є небезпечним, тому, їх зачасту 
додають при постобробці в популяр-
них графічних та фоторедакторах. 
Але з ефектами варто бути обереж-
ним, бо невдале використання може 
видати нереалістичність зображува-
ного. Вони мають відповідати кон-
тексту фото та його освітленню. 
Додавання інших об’єктів (57,1%) — 
ще один з методів, яким послугову-
ються більше половини досліджува-
них підрозділів. Мова йде саме про 
додавання різної техніки, дронів, 
зброї і т. ін., що дуже складно відтво-
рити в умовах зйомки з постанов-
кою. Варіант безпрограшний, так як 
це додає візуальної привабливості 
зображуваному, масштабності поді-
ям і певної драматичності. Такі речі 
завжди несуть асоціацію з силою, 
рухом та можуть посилити динаміку 

Для дослідження обрано низку ре-
крутингових кампаній сил оборони 
України, які були створені в період 
російсько-української війни, в про-
міжку 2022-2024 рр. Цей список не 
є повним і вичерпним, так як деякі 
підрозділи можуть друкувати свої 
матеріали і розміщувати локально в 
своїх рекрутингових центрах, або ж 
навпаки — лише в своїх соцмережах. 
Тому перелік створений з найпопу-
лярніших кампаній, які мали медій-
ний успіх, та багато хто про них міг 
дізнатись. Далі їх список:
- 3 ОШБр;
- АЗОВ;
- «Гвардія наступу»;
- «Братство»;
- 93 ОМБр;
- 80 ОДШБр;
- 79 ОДШБр;
- 67 ОМБр;
- 46 ОАБр;
- Прикордонна служба;
- 24 ОМБр;
- 71 ОЄБр;
- «Хартія»;
- 92 ОШБр;
- СБС;
- НАСВ;
- ДШВ;
- 95 ОДШБр;
- 38 ОБМП;
- 25 ОПДБр;
- 5 ОШБр;

навіть у статичних сценах. Ще одні-
єю перевагою використання цього 
методу в рекрутинговій фотографії 
є створення асоціації з професією 
військового, їхнім средовищем, під-
вищує престиж фаху, так як робота 
пов’язана з сучасними озброєннями, 
новітніми технологіями та сучасною 
технікою. Яскравий приклад можна 
побачити в рекламі тої ж 3-ї ОШБр 
«Залітай в третю штурмову» [8]
Оригінальні фото (38 %) — не ви-
правдано мало поширений метод, 
так як має багато переваг, але, зара-
ди справедливості варто зазначити, 
що складний у якісному виконанні. 
Основною його перевагою є автен-
тичність зображуваного, що викли-
кає більше довіри в глядача, викли-
кає відчуття реальності на фото. Це є 
особливо важливим показником для 
армії як для роботодавця — демон-
страція своєї прозорості та щирості. 
На відміну від надміру навантажених 
ефектами зображень, оригінальні 
фото не викликатимуть ефекту пев-
ної «фальшивості» та прагнення від 
вас щось приховати. Саме такі фото 
сприяють побудові більш людиноо-
рієнтованого підходу до набору ре-
крутів, так і до армії, як до основного 
роботодавця країни в час війни. Най-
більш виражений цей відхід є в бри-
гади «Хартія» [6] і меншою мірою в 
«Братства» та ін.
Акцент експозицією (28,5 %) — це 
спосіб налаштування освітленості, 
контрасту або тіні в кадрі таким чи-
ном, щоб привернути увагу гляда-
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ча до певної частини зображення. 
Основними категоріями методу є 
занижена (undexposed) або зави-
щена (overexposed) експозиція, що 
на конкретних частинах кадру ство-
рити візуальний інтерес і спрямову-
вати увагу. Найяскравіший приклад 
використання серед досліджуваних 
підрозділів належить «Прикордонній 
службі». (Іл. 4)

Додане контрове світло (19 %) — 
один із методів роботи над освіт-
лення у фотографії і полягає в до-
мальовуванні контрового світла на 
об’єктах, для посилення чи його імі-
тації. Це світло розташовується по-
заду об’єкта і створює певний ефект 
світлового обрамлення, який його 
виділяє і додає фотографії вираз-
ності. Часто на фото присутнє кон-
трове світло з самої зйомки, але його 
часто посилюють регулюванням 
яскравості, контрасту, або ж локаль-
ної експозиції. В інших випадках світ-
ло можна додати вже на постоброці, 
умовно кажучи з нуля. Цей прийом 
дає чіткий контур об’єктам, відо-
кремлює їх від фону, додає об’єму, 
глибини та певної драматичності, 
кінематографічності зображенню. 

Спосіб дозволяє підкреслити пев-
ні деталі кадру, або ж компенсувати 
недостатнє освітлення під час зйом-
ки фотографії. Серед досліджуваних 
рекрутингових кампаній часто вико-
ристовується з методом колажуван-
ня та додавання художніх ефектів, як 
в рекламі 3-ї ОШБр, 93-ї ОМБР, та ін.
Тонування (9,5 %) — метод зміни за-
гальної кольорової гами фотографії, 
який додає певний відтінок до зобра-
ження або його частин. Це можна ро-
бити як в чорно-білій так і в кольоро-
вій фотографії, що створить певний 
естетичний ефект, посилить атмос-
феру. Метод дуже нагадує естетику 
фільмів та відеоігор 2000-2010 рр., 
коли до зображення застосовували 
загальний кольоровий фільтр і вся 
кольорова палітра відбувалась на 
нюансах, як до прикладу «Far Cry 2», 
«Fallout 3».
Анагліф (4,7%) — найменш вико-
ристовуваний метод. Можна спо-
стерігати тільки в рекламі 67 ОМБр 
(Іл. 5). Це прийом, який імітує сте-
реоскопічне зображення, яке вико-
ристовується для перегляду фільмів 
у форматі 3D. В процесі відбувається 
розділення фото на два канали, за-
звичай це червоний і синій. Прийо-
му був дуже популярний в середині 
минулого десятиліття, але його ак-
туальність зменшилась через розви-
ток новітніх технологій, проте його 
досі використовують як елемент ре-
тро-естетики для створення нестан-
дартних зображень та досягнення 
ностальгічного ефекту.

Іл. 4.  Рекрутинг державної прикордонної служби

Іл. 6.  Популярність використання методів постоброки серед досліджуваних кампаній %

Іл. 5.  Рекрутинг 67-ї ОМБр

Окремо, за межами цих пунктів та-
кож варто згадати про загальну ко-
льорокорекцію. Цей метод реда-
гування фото має важливу роль в 
жанрі військової фотографії, так як 
вона має не лише інформувати, а й 
мотивувати, передавати закладену 
в неї емоцію, відповідати іміджу сил 
оборони України. Тому якісне нала-
штування кольорів допоможе під-
креслити ключові задуми фотографії 
і виконує такий список завдань: пе-
редача атмосфери, акцент на клю-
чових деталях, фокусування уваги, 
створення естетично привабливого 
зображення.  З досліджених підроз-
ділів, цим методом послуговуються 
всі, хто створюють свої рекрутингові 

Реакція
Одним із рушіїв дослідження стали 
змішані відгуки про новостворені 
рекрутингові кампанії. Одні з захва-
том розповідають про новий підхід 
в армії до створення такої реклами, 
інші ж — засуджують. До прикладу: 
слова головного дизайнера ЗСУ Та-
раса Іщика, який так висловлював-
ся про роботу 3-ї ОШБр, відповідно 
і про схожий підхід інших бригад: 
«Вони (3-я ОШБр) зайняли дуже хо-
рошу нішу по візуальному образу, 
добто: гейміфіковані, круті бійці і ко-
мандири — це якраз той образ, який 
зафіксувався в суспільсті. І зараз, 
якби хтось думав би над чимось ін-
шим, досить складно відійти в інший 
бік, щоб сформувати якусь точку ди-
ференціації, тобто чимось відрізня-
тися від них.  [4] Або ж слова Героя 

кампанії з використанням фото. Це є 
свого роду основою для подальших 
нашарувань ефектів та сенсів.
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дійсності армії і не відображають 
справжнього її вигляду. Про це стат-
тя журналіста Павла Казаріна «Як 
припинити боятись та полюбити пік-
сель». В ній він говорить: «25 місяців 
тому я судив про війну з фільмів та 
комп’ютерних ігор. Не повторюйте 
моїх помилок. Війна не схожа ні на те, 
ні на інше. Ми не стріляємо з ранку до 
вечора. Не здійснюємо подвиги в ре-
жимі 24/7. Ми абсолютно необов’яз-
ково виглядаємо епічно і точно не 
нагадуємо ваших улюблених кіно-
героїв. Коли зніматимуть фільм про 
цю війну – нас не покличуть навіть у 
масовку. А ще я не дивлюся телеві-
зор. Річ не в тім, що там немає сюже-
тів про армію. Проблема в тому, що 
у цих сюжетах немає армії. Героями 
цих сюжетів можна захоплюватись. 
Їх можна обожнювати. Але з ними 
неможливо себе співвіднести. Якби 
я дивився ці сюжети, то неймовірно 
боявся б армії. Кожна історія нага-
дує кульмінацію блокбастера. Кожен 
герой – молодого грецького бога. Я 
б додивлявся кожен матеріал із ди-
вовижною сумішшю захоплення та 
сорому. А ще — із гострим почуттям 
невідповідності себе побаченому. І 
так — я був би певен, що не народже-
ний для війни.» [9] Тому це питання 
ще можна розглядати через призму 
етики та соціальної відповідально-
сті авторів, як роблять ці рекрутин-
гові кампанії: наскільки зображене 
відповідає дійсності і чи взагалі тут 
потрібна щира правда в зображува-
ному? [2]

України Вадима Сухаревського про 
важливість подібних заходів: «У нас 
є реклама пива, є реклама тампонів, 
а де реклама армії? Коли вона буде в 
вечірньому ефірі, посеред загальної 
реклами — гарний, якісний відеоро-
лик і буде регулярно і буде широкий 
вибір от тоді ми поговоримо про те, 
що в нас щось змінилось ». [5] Ке-
рівниця служби зв’язків з громадсь-
кістю 3-ї ОШБр Христина Бондарен-
ко так говорить про їхній підхід: «Це 
сучасна війна, яка вимагає від нас 
більшої відкритості. Нам потрібно 
комерціалізувати та продавати ідею 
про те, що бути в армії – це круто». На 
захист цієї позиції також висловився  
артдиректор 3-ї ОШБр Влад Кулик: 
«Так, війна жахлива. Ми не роман-
тизуємо те, що ви вб’єте ворога, але 
ми романтизуємо те, що у вас зали-
шаться хороші спогади після війни. 
У вас будуть друзі, у вас будуть зв’яз-
ки, у вас буде багато всього. Ми по-
винні це збалансувати.» «Ми хотіли 
створити якийсь світлий настрій, — 
сказав головний дизайнер Дмитро, 
який попросив назвати його лише 
на ім’я через делікатність його вій-
ськової роботи. — Люди думають, що 
це якийсь трюк, щоб затягнути тебе 
в бригаду, дати тобі багнет і воювати 
в окопах. Ми хотіли сказати, мовляв, 
війна – це не завжди кров і смерть 
або хлопці, що воюють. Іноді ти про-
сто розслабляєшся і навчаєшся». [3]
З іншої сторони присутня критика 
такого підходу, так як наявні рекру-
тингові кампанії не відповідають 

Доречність
використання
У зв’зку з різним сприйняттям вигля-
ду сучаних рекрутингових кампаній, 
виникає питання доцільності вико-
ристання потсобробки фотографій, 
яка створює той самий «гейміфікова-
ний» вигляд рекрутингових кампаній. 
Щоб відповісти на нього, в рамках 
дослідження було проведено низку 
інтерв’ю з різними експертами, що 
так чи інакше дотичні до сфери ре-
крутингу: творці рекрутингових кам-
паній, засновики дизайн-бюро, ме-
дійники, діючі військовослужбовці 
та ін. Адріан Рибчинський, засновник 
дизайн-бюро «Directa», та співавтор 
ребрендингу НАСВ так відповів на це 
питання: «Яке завдання постера, будь 
якого: піднести дух, закликати, пока-
зати що чоловіки мають відповідаль-
ність, забов’язання перед країною, 
перед всіма її мешканцями — захи-
щати її. І коли це є типічні клішейні 
постери, які показують одне і теж, 
або нудні тексти, то в сприйнятті лю-
дей це може відлякувати. Але коли 
військовозабов’язаний, або простий 
мешканець бачить, власне, постер 
який виглядає круто, який дає надію, 
або відкриває внутрішній потенціал, 
що от я також таким маю бути. Тому 
я не вважаю, що це є викривленням, 
це навпаки заохотити людей — цей 
рекрутинг. Він має працювати на те, 
щоб зацікавити, відкрити потенціал 
людей, які ніколи б не подумали про 

армію. Це може бути за допомогою 
фотографії з певними комп’ютерни-
ми ефектами і т.д. Армія — це не тіль-
ки питання воювати, це ж може бути 
і менеджмент, дрони, або інші захо-
ди. Потрібно також людям пояснити, 
що армія — це не тільки про те що ти 
на «нулі», на фронті, а можливо ще 
є якісь інші посади: кожен має свій 
потенціал і може використати в цій 
справі. Тому, будь-які методи графіч-
ного зображення, копірайтингу, фо-
тографії чи сторітейлінгу, вони, мені 
здається, є доречними.
Вдалось поспілкуватись з Ігорем  — 
діючим військовослужбовцем 
бриагди «Азов», своє прізвище він не 
захотів озвучувати, але дав відповідь 
на питання доречності використання 
різних методів постобробки: «Кон-
кретно по Азову, як і по 3-й ОШБр 
можу сказати, що ніде не кажуть 
«буде дуже весело, ти взагалі не за-
гинеш і у нас респавн в Краматор-
ську». У бригад достатньо медійного 
продукту і про тяготи, ризики, про 
випробування. Навіть відбір показу-
ють тяжчим ніж він є, щоб відсіяти 
тих, хто не готовий до цього. Жодна 
рекрутингова стратегія не бреше, 
вона лише показує речі у вигідному 
світлі, але ти можеш бачити війну так 
само, якщо ти зможеш психічно себе 
налаштувати. Війна звісно штука 
тяжка і огидна, але все ж тут достат-
ньо простору для щирої романтиза-
ції. Про війну можна судити лише по 
війні, але показуючи війну виключно 
страшною, огидною і безвихідною  — 
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жодна реклама не працюватиме. 
Якщо ставитись до цього як до про-
дукту, то ніхто не буде купувати те-
лефон, на рекламі якого буде напи-
сано «батарейка слабенька, камера 
погана, на морозі лагає». Мені взага-
лі цікаво, яким чином можна сприй-
мати війну лише по кіно і тіктоках під 
фонк. У всіх з більш-менш критичним 
мисленням має бути розуміння, що 
хорошого буде мало. Але водночас 
правильне налаштування себе і сво-
єї мотивації може перетворити цей 
досвід на веселий, навіть драйвовий.
Наступна відповідь належить Віктору 
Грудакову — співавтору візуалу ре-
крутингової кампанії для 93-ї ОМБр 
«Холодний Яр»: «Дивіться, я не ду-
маю, що це недоречно. Загалом, не 
доречно — це реклама казино, вони 
всюди, от що недоречно. Де з’явля-
ється реклама і історія загалом про 
маркетинг? Маркетинг з’являється 
там, де є потреба. Інколи з’являється 
продукт, який і створює цю потребу, 
але інколи потреба з’являється у лю-
дей просто так. В нас — в українців, 
з’явилась потреба воювати. Певні за-
кони, і загальна суспільно-політична 
ситуація говорить, що не всі одразу 
були готові взяти до рук зброю, де-
кому потрібно просто розповісти 
про службу і т.д. У нас достатня кіль-
кість ютуб-відео, різних матеріалів, 
які розповідають реальну історію, як 
це відбувається насправді, але коли 
ми доходимо до питання: ми хочемо, 
щоб люди до нас прийшли, то там 
не працює історія просто показати 

фотографії. Ми це вже бачили і це 
нікому не цікаво. Тому, ми шукаємо 
способи як зробити картинку яскра-
вішою, щоб її помітили. Шукаємо ме-
тоди, вводимо геймифікацію, знахо-
димо зображення реальності трошки 
крашої, так як фільм і насправді кіно 
може бути різне: може бути сумне, 
веселе. Але в нас немає претензій 
до того, що в фільмі гарно поставле-
не світло і там люди, які говорять, по 
суті, неправду. Ми це сприймаємо як 
спосіб розповісти історію. Правиль-
но? Тут так само: ми використовуємо 
певні методи: створення цікавішо-
го зображення, розповісти історію, 
розповісти про себе, хто ми такі та як 
ми себе представляємо.
Загалом, з всього переліку інтерв’ю, 
що є в повному тексті дослідження 
можна виділити такі цілі та задачі, які 
допомагає виконувати постоброб-
ка фотографій в рекрутингових 
кампаніях:

 Ȕ створення ідеалізованого образу 
армії;

 Ȕ романтизація армії та війни;
 Ȕ підвищення візуальної привабли-

вості;
 Ȕ імплементація нових сенсів;
 Ȕ створення емоційного ефекту;
 Ȕ формування іміджу та бренду.

Висновки

Список використаних джерел:

В процесі дослідження проведено 
аналіз 21-ї рекрутингової кампанії до 
сил оборони на предмет постоброб-
ки фотографії, та визначено основні 
її методи, особливості та причини 
і передумови актуального вигляду. 
Досліджено популярність цих мето-
дів, та їх поширення серед вищезга-
даних кампаній. Спростовано думку 
про те, що в рекрутинових кампа-
ніях потрібно використовувати об-
межену кількість постобробки фо-

тографій, так як саме вона формує 
«гейміфікований» образ армії , що, в 
свою чергу, формувало б правдивий 
вигляд зображеного та репрезента-
ції війни. Інколи використання по-
стобробки не тільки не варто обме-
жувати, але й всіляко заохочувати та 
поширювати такий підхід, так як він 
несе в собі великі можливості для 
формування іміджу та бренду сил 
оборони України, поширення закла-
дених в рекрутингові кампанії ідей та 
сенсів, та й взагалі — підвищує візу-
альну привабливість армії.
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Іл.1.7 “Негативний простір” у «Ковдрах»,
Крейг Томпсон (2003)

Іл.1.8 “Руйнування” у «Хабібі»,
Крейг Томпсон (2011)
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Іл.1.9 “Викривлення” в «Пісочний чоловік. Увертюра»,
Дж. Г. Вільямс III (2015)

Іл.1.10 “Рамка є частиною зображення” в «Пісочний чоло-
вік. Увертюра»,
Дж. Г. Вільямс III (2015)

Іл.1.9 “Зникнення” в «Пісочний чоловік. Увертюра»,
Дж. Г. Вільямс III (2015)
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рис.1 - приклад тамбнейлу 

рис.2 - приклад тамбнейлу подкаст кана-
лу про IT - «ЖеПеТе»
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рис.3 - приклад тамбнейлу подкаст кана-
лу - «DOU»
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